Методичка для студентов специальности РПД

На базе: ПРИЛОЖЕНИЕ 1 К ПОЛОЖЕНИЮ «О нормоконтроле, размещении текстов в электронно-библиотечной системе и проверке на объем заимствования выпускных квалификационных работ бакалавров, специалистов, магистров МГТУ им. Н.Э.Баумана»
Для загрузки РПЗ на хранение в систему «Банк ВКР» студент предоставляет нормоконтролеру электронный вариант ВКР, а также распечатанный.
Нормоконтролер проверяет структуру ВКР, наличие всех частей ВКР в соответствии с техническим заданием и правилами оформления ВКР, а также сверяет содержимое электронного и бумажного вариантов и (в случае отсутствия расхождений, наличия всех обязательных частей, при соответствии оформления РПЗ требованиям) загружает электронный вариант РПЗ в систему.

После окончательной загрузки нормоконтролер подписывает «Акт проверки на объем заимствования» с указанием результата объема заимствования в процентах, ставит свою подпись в графе «Нормоконтролер» на титульном листе бумажного варианта РПЗ. 
Если объем заимствованного текста РПЗ превышает допустимое значение, то она возвращается студенту для доработки.
Формат представления данных для проверки:

1) Нормоконтролёру направляется единый архив (7z, RAR или zip), в котором собраны:
2) РПЗ для нормоконтроля: единый файл РПЗ в формате docX (строго с титульными листами, со всеми приложениями, а также строго со всеми чертежами, внедрёнными в формате emf в самый конец документа), объемом не более 20 Мб
3) Все файлы чертежей в их оригинальных форматах

4) Приложения в оригинальных форматах – в подпапке "Приложения"
5) Любые другие файлы (файлы моделирования/библиотеки/рисунки и т.п.) в подпапке "Иное"
Внимание! Чертежи должны быть сохранены из исходных редакторов в отдельные файлы в промежуточном формате *.emf, и лишь затем должны быть вставлены в РПЗ из файлов.
Дополнение: из РПЗ для нормоконтроля можно удалить два титульных листа: план и задание (в 2019 году ещё не подтверждено)
Взаимодействие с нормоконтролёром ИУ1-КФ:

- электронная почта drach*@*kaluga.org (удалить звёздочки)

- социальная сеть http://vk.com/id1617127

к.т.н., доц. ИУ1-КФ Драч В.Е.


















































