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Менеджеры пакетов
.APK (в основном через Google Play; установка APK также возможна локально или из альтернативных источников, таких как F-Droid, Amazon Appstore, Samsung Galaxy Store и др.), Android App Bundle

Поддерживаемые платформы
32- и 64-битные: ARM, MIPS, x86, x86-64

Тип ядра
монолитное (GNU/Linux)

Лицензия
Apache License 2.0 и GNU GPL 2

Описание
Android ([ˈandrɔɪd]; от греч. ἀνήρ — человек, мужчина + суффикс -oid - человекоподобный робот ; «Андро́ид») — операционная система для смартфонов, планшетов, электронных книг, цифровых проигрывателей, наручных часов, фитнес-браслетов, игровых приставок, ноутбуков, нетбуков, смартбуков, телевизоров, проекторов и других устройств.

Изначально разрабатывалась компанией Android, Inc., которую затем приобрела Google. Основана на ядре Linux и собственной реализации виртуальной машины Java компании Google. Впоследствии Google инициировала создание альянса Open Handset Alliance (OHA), который занимается поддержкой и дальнейшим развитием платформы.

Android позволяет запускать Java-приложения, управляющие устройством через разработанные Google библиотеки. Android Native Development Kit позволяет портировать библиотеки и компоненты приложений, написанные на языке программирования Си и других языках.

История
До приобретения фирмой Google Android Inc. планировала использовать свою операционную систему для установки на цифровые камеры для соединения их с компьютерами.

Android Inc. была основана в Пало-Альто, штат Калифорния, в октябре 2003 года. Первоначальные намерения компании заключались в разработке передовой операционной системы для цифровых камер, и это было основой ее предложения инвесторам в апреле 2004 года. Затем компания решила, что рынок камер недостаточно велик для достижения ее целей, и пять месяцев спустя она представила Android, как операционную систему для мобильных телефонов, которая будет конкурировать с Symbian и Microsoft Windows Mobile.

С привлечением инвесторов на раннем этапе возникли трудности, а Android столкнулись с выселением из офиса. 

В 2005 году основатель компании пытался договориться о сделках с Samsung и HTC. Вскоре после этого Google приобрела компанию в июле того же года за 130 миллионов долларов; Ключевые сотрудники Android присоединились к Google в рамках приобретения. В то время об Android Inc. было известно немногое, поскольку компания предоставляла мало подробностей, кроме того, что она создавала программное обеспечение для мобильных телефонов. В Google была разработана платформа для мобильных устройств на базе ядра Linux. Google продавала платформу производителям мобильных телефонов и операторам связи, обещая предоставить гибкую, обновляемую систему.
5 ноября 2007 года компания официально объявила о создании Open Handset Alliance (OHA) и анонсировала открытую мобильную платформу Android, а 12 ноября 2007 года альянс представил первую версию пакета для разработчиков Android «Early Look» SDK (известную также как Android SDK m3-rc20a) и эмулятор Android.
Открытая или закрытая операционная система?

Исходный код Андроида доступен на сайте проекта Android Open Source Project (AOSP), который поддерживается Google. Код, присутствующий на AOSP, используется в смартфонах Nexus, а также в серии смартфонов Android One — это модели, производимые другими компаниями, но поддержанные маркетингом Google.

Код, доступный на AOSP, дорабатывается производителями аппаратуры (OEM) для выпускаемых моделей, чтобы иметь совместимость с конкретными аппаратными решениями, которые они используют. Исходный код Google не содержит всех необходимых драйверов для этого. В результате, реальные поставляемые устройства на Андроид содержат смесь из программного обеспечения с открытым кодом и закрытым кодом. Например, собственные сервисы Google (Play Market, Services, Maps, Chrome), которые поставляются с большинством смартфонов, также попадают в закрытую категорию.

Клоны Android
Форков Android существует много. Большая их часть, конечно, не содержит кардинальных изменений, но некоторые довольно сильно отличаются от AOSP: один — усиленной безопасностью, другой — использованием исключительно открытых компонентов и так далее. Как минимум, надо знать о следующих вариантах Android:

Amazon Fire OS — форк Android от Amazon. Отличительная особенность — отвязка от сервисов Google и ориентация на контент.

Android-x86 — форк для (устаревших) нетбуков на платформе x86.

Console OS — опять же форк для x86-платформы, заточенный под современные девайсы.

CopperheadOS — Android с повышенной безопасностью.

Replicant — полностью свободный клон Android.
Flyme OS — операционная система на базе Android для смартфонов и планшетов, с открытым исходным кодом. Представляет собой сильно модифицированную систему Android, разрабатываемую и поддерживаемую компанией Meizu Technology Co., Ltd. Первая версия (на тот момент ещё оболочки) вышла в 2012 году.

Факты об Android

Факт 1: Не все знают, что изначально операционная система Android предназначалась не для смартфонов, а для фотоаппаратов. Над ней работали буквально несколько человек под управлением Энди Рубина. Они делали свое дело, верили в него, но даже не догадывались, во что все это выльется.

Факт 2: Android изначально не принадлежал Google и вообще не имел к ней отношения. Команда Рубина работала над программным обеспечением в своем небольшом мирке с 2003 года. В какой-то момент они были близки к тому, чтобы продать свои наработки компании Samsung. Они летали в Корею, встречались с руководством компании, но получили отказ.

Представители корейского гиганта не поверили в то, что команда из шести разработчиков способна сделать то, что покорит весь мир. При этом, по разным данным, на встречу пришли от 15 до 25 представителей корейской компании. Со стороны Рубина было всего шесть человек.

Дополнительным свидетельством интереса Samsung к новой операционной системе были их собственные разработки в этом направлении, которые они пробовали внедрять, но своего Android у них не получилось. Зато Google разглядел потенциал команды Рубина и купил его стартап за 50 миллионов долларов. При этом, Google интересовали в первую очередь специалисты, а не сама ОС.

Факт 5: Смартфонам на Android нужен большой объем оперативной памяти. Причиной является Java. Для нормальной работы смартфона нужен объем памяти, кратно превышающий реальные потребности. Желательно, чтобы разница была минимум пятикратной.

Факт 8: Не сложно догадаться, но Карты Google строят пробки не на основании какой-то статистики, камер наблюдения, покупки данных или чего-то еще. Основой для построения пробок в картах от Google являются смартфоны на Android. В результате "анонимной" ”слежки” за смартфонами и на основании скорости их перемещения строятся данные о траффике.
